



为何售价这么贵？到底能不能吃？

“土豪专享”的娃娃鱼消费真相究竟如何？

坐在高端的餐馆中宴请亲朋，面对更加“高端”乃至“神秘”的娃娃鱼菜品，你勇敢点，还是不点？

动辄结账2000元、3000元一条的娃娃鱼，你豪爽买单，值，还是不值？

不知不觉中，公众仿佛已经习惯了将餐桌上的娃娃鱼和“土豪专享”与“天价奢侈”画上等号。日前，深圳退休干部组局吃娃娃鱼的事件又一次引发不小关注。那么，“土豪”与“天价”的外衣下，娃娃鱼消费真相究竟如何？在野生和养殖之间，吃娃娃鱼到底合不合法……

► 贵州桐梓县警方曾在一居民房内查获一条长1.45米、重约25公斤的野生娃娃鱼。

(新华社资料图)



扑朔的定价：280元 VS 1880元

“880元一斤，一条娃娃鱼三斤半左右。”8日，北京，某海鲜广场酒店的销售经理在电话中告诉记者。880元一斤，这还并不是北京娃娃鱼菜品的最高售价。

同日，记者又拨通了广州市海珠区一家酒店的电话。大众点评网显示，这家酒店的粤式点心和粥品价位大多不超过50元。一位姓余的销售经理告诉记者，要吃娃娃鱼先要提前一到两天预订，“1880元一斤，一条鱼吃下来五六千元。”

而在广州另一家名为某某食府的酒店，娃娃鱼仅售

368元一斤。880元、1880元、368元……如此悬殊的价格，到底有何玄机？哪个更接近真实？

“几年前，娃娃鱼售价最常见的是2888元一斤，现在我们卖280元一斤。”在有“中国大鲵之乡”称号的湖南张家界，一家家常餐馆的经理宋金容告诉记者。她的餐馆每天都会卖出好几条娃娃鱼。在餐馆门口的水里养着两尾娃娃鱼，旁边一块宣传牌上醒目写着“本店推出特价：大鲵280元/斤。”

宋金容告诉记者，店里的娃娃鱼都是从张家界桑植县运过来的原生态养殖产品，进价在120元到150元一斤，不包括运输等其他成本。“10个人吃3斤多，包括其他菜一桌拼下来在1000元左右。”

记者又走访了当地一些有合法资质销售娃娃鱼的餐馆，售价多以200元至500元为主。

湖南益阳也是娃娃鱼养殖地之一。益阳一位陈姓老板告诉记者，经他之手从益阳销往省外的娃娃鱼260元一斤，“要得多还可以优惠。现在国家控制高端消费，进价便宜多了。”

从产地的进价已大幅下跌，销售地的市价为何还“高高在上”？张家界一家娃娃鱼经营企业的董事长告诉记者，在北上广等城市，高档酒店讲究销售毛利率，通常要卖到进价数倍，又恰好迎合了部分消费者“追求档次”和猎奇的心理。

“行业已经进入变革时期，有的已经适应了变革，有的还没调整，所以目前市场定价比较混乱。相关信息也不对称、不透明，所以会出现报价的悬殊，因为老百姓不知道它到底值多少钱。”张家界大鲵研究所所长王建文说。

新华社谈牧民发现的“狗头金”：各部门别只想“夺金”吝于奖励

一位哈萨克族牧民在新疆阿勒泰地区青河县境内发现的“狗头金”，归属问题持续引起线上线下热议。

肯定是自然矿物

“狗头金”是天然产出、质地不纯的、颗粒大而形态不规则块金。以其形似狗头，被称为“狗头金”。有的形似马蹄，人称“马蹄金”。

由于并非人类文化遗产，文物部门已经认定狗头金不是文物。但“狗头金”肯定是自然矿物，于是就可以从物权角度看问题。对于各式各样的矿物，从矿产资源法、民法通则、物权法、担保法等出发，可能得出很不相同的结论。有律师说，矿产资源属于国家所有，如不上缴，涉嫌侵占罪；有法学者站出来，就法律规定来判断，狗头金应属个人所有。产权意义上的矿产资源，与具体地理位置的探矿权、采矿权分不开。拣得的狗头金，显然并非“探得”。

共生或生在浅色基岩上的晶体，更加珍贵，作为大自然的杰作，其科研、收藏、观赏价值远超过金价。比如“狗头金”成因研究对解决金在表生条件下，伴机械迁移、沉积与溶液状态迁移、沉淀过程，有重要认识价值。

金锭有价“狗头”无价

美、澳、俄、巴西等“狗头金”大国，可以说金锭有价、狗头无价。有一定重量、结晶完整的金矿物晶体价格，比金矿石高出数倍乃至几十倍。但天然块金或“狗头金”综合价值，国人甚至黄金矿山工作人员都认识不足。矿业开发过程中，对天然块金与“狗头金”的巨大破坏触目惊心。价值连城的自然金矿物晶体被粉碎，按普通金价进入市场，令人扼腕。

各国都存在政府依法对国土资源的处置权问题。上世纪80年代，在亚马逊流域发现一块32公斤的天然块金，巴西政府奖励了110万美元。“狗头金”当金块处理，属于买贱还珠，管理责任缺失不容忽视。如不充分认识“狗头金”的科学研究、文化收藏价值，各部门只想“夺金”，吝于补偿奖励，甚至有一种不合时宜的“普天之下，莫非王土”观念，既不利于普及“狗头金”保护意识，又会促使人们“碎之就地分金”，浪费价值连城的自然金矿物晶体资源。

据新华社

有重要研究价值

横看成岭侧成峰，看待“狗头金”要多视角。从矿物本源上看，也许更能说明问题。

首先这是黄金。数公斤黄金，本身就是一笔财富。然而“狗头金”的魅力，在于比单纯的金矿更贵重。

“狗头金”通常由自然金、石英和其他矿物集合体组成。以多面体等单晶，树枝状、叶片状自然金与石英

野生 VS 养殖：到底能不能吃？

在王建文看来，虽然目前仍然存在娃娃鱼定价混乱的情况，但大的趋势是价格“理性回归”，未来价格将进一步趋于合理和稳定。

那么，吃得起娃娃鱼的就能随便吃吗？是否合法？

大鲵，俗称娃娃鱼，于1988年被列为国家二级保护野生动物。《中华人民共和国野生动物保护法》第四条规定，国家对野生动物实

行加强资源保护、积极驯养繁殖、合理开发利用的方针。在第十七条规定，国家鼓励驯养繁殖野生动物，但应持有相关许可证。

张家界市畜牧兽医水产局提供的一份材料显示：野生大鲵属国家二级保护动物，受到严格保护，严禁非法利用。人工养殖的子代大鲵，经省级渔业行政主管部门许可，允许开发利用。驯

养繁殖需要办理《水生野生动物驯养繁殖许可证》，经营利用需要办理《水生野生动物经营利用许可证》，跨区域移动需要办理运输证。

王建文告诉记者，目前不少民众对“娃娃鱼能不能吃”存在理解误区。“养殖大鲵是可以吃的，需要强调的是，只有子二代以上才可以食用、开发利用，也就是‘孙子’辈。野生娃娃鱼繁殖出来后进行人工饲养的叫子

一代，再下一代才叫子二代。”

在一家娃娃鱼养殖公司的宣传画册上，记者看到产品包括娃娃鱼长寿面、护肤品等，还在与相关医学机构研究娃娃鱼成分提取入药、保健品。

据了解，截至去年底，仅张家界市就有112家企业获得了大鲵《驯养繁殖许可证》，85家获得了《餐饮经营利用许可证》，大鲵养殖规模达到107万尾。

美国发生枪击事件5人死亡

据美国媒体7日报道，位于美国东南部的亚特兰大市郊区当天下午发生一起枪击案，包括枪手在内的5人死亡。

报道援引当地警官格伦·丹尼尔的话说，当地时间下午3时许，他们接到报案称，位于亚特兰大市郊区的道格拉斯维尔郡发生枪击事

件，警方赶到现场后发现有多人中弹，其中包括数名儿童。一些人当场死亡，另外一些人在送往医院途中死亡。

丹尼尔说，枪手是一名男子，遭枪击的包括他的前妻和几名孩子，行凶后他开枪自杀。目前，枪手行凶动机尚不清楚。

据新华社

开发 VS 保护：谁来坚守“红线”？

娃娃鱼产业越做越大，公众的担忧也因此产生——蔚然成风地开发、利用，会不会对野生大鲵的保护形成冲击？如何才能守住野生大鲵和养殖大鲵之间的“保护红线”？

记者了解到，在我国一些大鲵资源丰富的地区，遵循的是“保护先行，开发跟进，保护与开发并行”的规律。2010年，国家质检总局授予“张家界大鲵”国家地理标志保护产品，而作为专有名词的“张家界大鲵”，正是指利用人工驯养繁殖技术培育出来的子二代大鲵，即可被开发利用的养殖品种。

一些娃娃鱼驯养产业的

反对者担心，驯养或将促进贩卖，经济利益驱动是否会助长滥捕偷运野生娃娃鱼之风？在这样的担忧下，一个最简单直接的问题是：如何确保餐桌上的娃娃鱼不是野生的？

张家界市畜牧兽医水产局副局长王朝群介绍，餐饮企业办理经营利用许可证有非常严格的条件，要求餐饮企业证照齐全、卫生环境、大鲵暂养设施等达到规定标准，同时也要确保货源合法，质量合格。

但事实上，在具备资质、规范经营的餐馆之外，仍不乏一些小农户无证照经营售卖娃娃鱼。一位餐馆老板告诉记者：“很多店里菜

单上没有，但是客人如果点单，只要有锅有灶都可以做。”

面对上述情况，王朝群认为，一方面，应该通过强化建立保护区、保护站、增殖放流等方式加大对野生大鲵及其栖息地环境的保护力度，另一方面，也要通过严格执法加强对非法捕捞、无资质经营的严厉打击。

专家同时建议，下一步应加快探索养殖娃娃鱼的标识化管理。“也就是给每一条养殖娃娃鱼一个身份标识码。这个代码可以在销售、运输、经营的链条中实现扫描查验，有代码就是正规的，没代码就没收并放归野外，还要对涉事企业严加处罚。”王建文说。

据新华社

残疾人就业信息专栏

待聘信息						招聘信息					
求职编号	性别	出生年月	学历	残疾类别	期望岗位	岗位编号	岗位名称	工作地	性别要求	年龄要求	学历要求
010715010501	男	1989-09-26	小学	肢体四级	操作工	01071501190302	叉车工	江北区	男	18-40	初中
010715011501	男	1960-12-02	初中	肢体三级	辅助工	01021310160103	防损员	江东区	不限	18-45	初中
010715011901	女	1991-12-02	大专	听力一级	绘画	01021302250101	理货员	江北区	不限	18-45	初中
010715011902	女	1993-01-23	大专	听力一级	平面设计	01021106111704	收银员	海曙区	女	18-35	高中
010715011903	男	1989-10-26	大专	听力一级	平面设计	01021105111701	技师	海曙区	不限	18-35	高中
010714061001	男	1987-04-22	初中	言语一级	普工	01021501150101	操作工	江东区	男	18-50	初中
010714021501	女	1971-04-04	高中	肢体三级	统计、文员	01021501150102	辅助工	江东区	男	18-50	初中
010714031801	男	1986-09-03	初中	智力三级	操作工、包装工	01021501150103	仓库保管员	江东区	不限	18-50	初中
010714022506	男	1986-08-25	高中	肢体三级	仓管、电脑员	01071501190201	仓管员	六区外	不限	25-45	大专
010714031301	男	1986-04-07	初中	肢体三级	印刷工	01071501190202	检测员	六区外	不限	25-45	大专

招聘会信息：原定于2月15日上午在本中心六楼就业交流大厅举办的残疾人就业招聘会，因遇上春节，换成“残疾人就业网上专场招聘会”，欢迎残疾人朋友登陆“宁波市残疾人就业服务网”参加应聘。
培训信息：淘宝创业、平面设计、计算机安装调试维修、美甲、摄影、中西面点制作、插花艺术、精品穿珠、老虎鞋制作等。
宁波市残疾人劳动就业服务中心 网址：<http://www.nbc.org.cn>
宁波市残疾人就业服务网 网址：<http://zp.nbc.org.cn>
地址：江东桑田路502号
就业联系电话：87815629、87815726、87815725、87815623、87811691
培训联系电话：87022991、13777088834（高老师）